文体新闻

Culture & sports

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn



"这个活动办得好,不虚此行!""我对红色故事很感兴趣""我们听到了书本上没有的红色故事"……昨天下午,今年首场市民读书会在中共四大纪念馆举行。以"红色系列·上海独特的红色记忆——早期中共党史珍闻"为主题的市民读书会,吸引了市民读者从上海的四面八方赶来,活动现场120个位子座无虚席。

在一个多小时的讲座中,中共党史学者 朱少伟生动地讲解了早期中共党史珍闻。老 渔阳里,中国"红色之源";新渔阳里,党的"初 心之地"……很多人边听边记,有的人不时举 起手机或照相机拍摄大屏幕播放的 PPT 留 作资料。

记者看到有三名学生全程站着听完讲座。采访得知他们是北虹高中一年级学生,都是00后。小余同学说:"市民读书会活动挺有意义的,引导我们多读书。今天讲的红色故事是书本上没有的,第一次听说,很有收获。"

刘砚祥老人今年81岁,专程从浦东三林 赶来。他说:"我是退休教师,喜欢读书看报。新 民晚报的报道好,应该大力宣传红色基因,点 滴宣传,扩大影响。爱国主义不是口号是情怀, 年轻人尤其应该更多地了解中国共产党的历 史。"

56岁的伍复华早早从普陀区赶到会场,坐在第一排。她说:"我是夜光杯的忠实读者,看了几十年。虽然我不是党员,但是对红色故事很感兴趣。"她特地带了纸笔,记满了好几页。

虹口区党建服务中心组织了来自8个街道约五十名党员代表参加。81岁的高永刘老人早早吃好午饭,提前到场。他说,自己年纪大了,街道党建服务站的书记陈乐雯约好时间和他一起来的。

79 岁的赵秀荷老人是江湾文治党建服 务站的党员。她下午一时前就从家出发,乘 97 路公交车从起点到终点,提前半小时来到 会场。这位有着61 年党龄的老党员说:"我对 这样的红色活动感兴趣。"

虹口区现有

中共四大、左联、

五卅、上海工人三

次武装起义等革

命旧址遗址和陈

独秀、周恩来、瞿

秋白、鲁迅、茅盾

等红色文化名人

旧居共计87处,

这是虹口人为之

骄傲的文化名片。

全场活动气氛热烈,让人全然忘记了室 外的严寒。参加者表示,虽然天气很冷,但大 家心很暖,血很热,情很近,老少咸至,收获颇 丰,希望今后能多参加这样有意义的活动。

中共虹口区委常委、宣传部长吴强、上海世纪出版(集团)副总裁阚宁辉、新民晚报社副总编辑阎小娴等出席活动并致辞。本次活动也是第十三场市民读书会,由新民晚报社、上海世纪出版集团、中共虹口区委宣传部共同主办,上海市民文化协会、中共四大纪念馆、海派文化中心承办。





®

台前幕后

从 2000 年到 2009 年,四部《铁齿铜牙纪晓岚》让张国立、王刚、张铁林成了家喻户晓的铁三角组合。资深戏迷们一直盼着他们能再合体,同台飙一飙戏,时隔 9 年,这个愿望终于实现了。1月28日到2月3日,三位演员在上海大剧院连演7场话剧《断金》,还是熟悉的京味儿,还是又好气又好笑的默契组合。台上台下,铁三角举手投足都是戏,时而是严谨专业的艺术家,时而是妙语连珠的段子手,自由松弛中将自己不容磨灭的、独特的个人风格——抖落了出来。

聚首缘起一顿饭

合作一部话剧是仨人的夙愿, 十多年前铁三角就想和编剧邹静之 一起撺掇一部话剧版《铁齿铜牙纪 晓岚》,没成想正好遇上非典,话剧 也就搁浅了。张国立 62 岁生日那 年,四个人一块儿吃饭,你一言我一 语,大家感慨又老了一岁,突然想 起来还有这一档子事儿没完成。

大家寻思,话剧版纪晓岚是演不成了,大家都很忙,演个清宫戏还麻烦,不如就做个新的吧,邹静之就拿出了写了多年的《断金》。对于没能实现的话剧版《铁齿铜牙纪晓岚》,王刚说:"我们仨的情况是,如果头天晚上决定了要做什么,第二天因为什么事做不成,那就算了。但是这个事儿一旦开始做了,大家就会全身心地投入。"用张国立的话来说,这是一次排除万难的

相关链接>>>

话剧《断金》以北京东安市 场的变迁为背景,浓缩了从清末、民国到建国初期的社会风貌。张国立、王刚、张铁林分饰剧中的三个主要人物館时结为拜把子兄弟,合伙在东安市场谋生。面对动荡不安的时代,起起落落的买卖,阴差阳错的女人情缘,性格迥异的三兄弟有着不是的选择和坚守,而时间最终决定了他们各自不同的命运。

重聚,背后的原因除了《断金》的剧本扎实之外,皆因一个"情"字。"如果不是因为这份感情,真上不了",张国立说道。

铁齿铜牙老戏骨

三个角色和三位演员有着很强的归属性,谁饰演哪个角色,一看便心中有数。然而,在排练期间三位互相打趣时曾透露,王刚最初想演佟四爷,张国立想演贵宝,但张铁林说贵宝这个角色插科打诨、摸爬滚打,只能他来演。这次张铁林从皇帝专业户转而饰演一个市井小民,不仅现场亮嗓子唱京剧,还在贵宝跟魏青山闹股份撒泼时晒出了身上的龙纹刺青,形象的颠覆制造了不少笑料,给了观众意外的惊喜。

角色归角色,戏外铁三角组合 也毫不留情地揭了自己的老底儿。 张国立说自己没有富小莲那么淡 泊,张铁林也没有贵宝那么懦弱, 王刚则更没有魏青山在生意场上的狠劲儿。张国立埋汰王刚:"他属于那种挣了钱就赶紧跑,不会继续努力的。我看着咱仨倒是都没有这股劲儿。"王刚点头赞同:"对,知难而退的类型。"

为了对得起观众

岁月不饶人,铁三角的年龄加起来已经195岁了,61岁的张铁林因年纪最小被调侃为三人里的"小鲜肉"。当记者问起三位是否会感到体力上有些透支,张铁林随口说了句"浑身都疼,颈椎的老毛病犯了,一边演着戏一边扎着针"。王刚立马接茬"你这纯属撒娇,最年轻的一个人说自己浑身疼。咱们这个不值得说,该上台不还得上么。"

张国立这两天也正发着高烧,但奇怪得很,一登上舞台,张国立整个人都精神了,他寻思:"拍戏一天拍十几个钟头,做节目一站就是十几个钟头,那多累啊,但都不觉得有演这出剧这么费心思,这一天到晚都不敢干别的,生怕把这晚上的精气神给跑了。"

头一回聚在一起演话剧,三个 人心里都绷着一根弦,生怕哪一处 没演好,心没到了,意没尽了,对不 起观众的票钱。张国立觉得,每场 巡演都必须有一个人对整部戏负 责,还得有一个人对铁三角组合负 责,他便主动承担了很多包括听声 音、看景等额外的工作。"我自己从 来没有想过,我根本不是导演,我 不应该说话。但我还是说了、做了, 就为了对得起观众。"

本报记者 赵玥



₩ @ 圖 爭尼 上海观众很懂戏

京派文化和海派文化大相径 庭,京味儿话剧来沪上演,剧组人员 的心里多少有点忐忑。28日上海首 场演出,王刚在候场的时候看到名 一排空着仨座,心里犯嘀咕,怎么回 事?没坐满啊?直到开场前的最后一 遍铃响,座位都坐满了,王刚悬起的 心才放下来。尽管票房的好坏和演 员的收入并不挂钩,但当演员的,心 里总时时牵挂着观众。 更让三人没想到的是,台上的 嬉笑怒骂,抖下的每一处包袱,都被 台下的观众准确地接了去。看到上 海观众,张国立竖起大拇指:"唯北 京与上海,观众反应最好。"这其实 也是阿拉上海观众一向的风评,爱 看戏,懂门道。国际化的城市发展给 了上海观众开放的心态,与海纳百 川的胸襟,这样的夸奖,咱们担得 起。